政教专刊部主办 组版:闫广明 责编:冯海砚 校对:刘挺 电子信箱:llrbzhjb@163.com

"老书记"吴翠英的"初心本色"

□ 李雅萍 张丽妍

每天早上9点左右,一位神采奕奕的老太太准会按时出现在孝义市新义街道府东社区,精神抖擞开始她一天的工作,她就是府东社区老干党支部书记——81岁的吴翠英。

2001年,60岁的吴翠英从教育岗位上退下来后,正值府东社区组建,她担任了首任社区书记,一干就是二十年,满80岁时退居社区工作二线,但退而不休,继续担任社区离退休干部党支部书记,服务管理离退休干部204人,以学习、服务助力社区工作。在居民眼中,吴翠英是"孝义好人"、省级优秀代表、上过央视新闻联播的"街道名人",但更是贴心的吴大妈,邻里纠纷、谈心化结、子女矛盾等等,哪里需要哪里就有她的身影,虽已是81岁高龄,却仍然乐此不疲,在她看来这是件幸福的事。

"活到老学到老,永远跟上时代跑"。这

□ 段尚燕

"快睡觉,这半夜三点了你怎么又爬起来写稿子去了?""嗯,刚在睡梦中突然有一个新想法,赶紧起来记录下来么。"他一骨碌爬了起来又坐在电脑旁敲起了键盘。30分钟后,他又悄悄地躺回到了床上。

上面说是我的丈夫马慧鑫。他在部队就养成了这样的习惯。总爱写写画画,从部队到就业,从事的工作几乎和新闻挂不上钩,但是就是爱写,有什么好素材一经他的笔,就成了报端的好新闻。

"喂?孩子快生了,你什么时候回家?" 终于接起来家里打来的电话,手机上已经显示这是第24个未接。从最初的提醒到催促,再到后来的责备,他的回答只有一句:"马上,忙完手头的活儿。"这一忙完就是十来天的不回家,其实单位离家挺近的,40多公里的路程,但有时候确实他连回家的这点时间都没有了。



是吴翠英跟老党员、老干部们经常叮嘱的一句话。每月的13日、25日为社区党员干部学习日,吴翠英都会事先备课,通过看书读报把习近平总书记的重要讲话、近期召开的会议精神学深悟透,再把精髓传达给每一位党员,并邀请党校教师、业内专家进行专题讲座,十九年如一日,雷打不动,专人记录,轮流备课讲学。对因病因事不能参加人员,专人送学上门。2018年6月,她所在党支部专门举办"智能手机公益培训班",帮助老同志们熟练掌握微信、手机支付等"新本领",并建立党支部微信课堂,及时推送重要理论知识、时政新闻。

为充分发挥老党员先锋模范作用,离退休干部党支部以设岗定责为载体,结合社区需要和党员特长,设置了社情民意收集岗、民事纠纷调解岗、保健知识咨询岗、卫生监督岗、辅导学生岗等10大类岗位,由老党员自主认领。除了吴翠英带头认领的民事纠

纷调解岗外,退休医生赵润娥认领了保健知识咨询岗,并成立"义务爱心保健室",定期为社区居民刮痧、拔罐、艾灸,并在每月13日进行保健知识宣讲。"全国劳模"张鸿藻认领了卫生监督岗,十几年如一日义务清洁公厕。广大党员干部以实际行动,生动诠释了"理想永存、奋斗不止"的党员风采。

从2005年起,离退休干部党支部组织两支志愿者服务队,坚持从我做起、从小事做起,在人民广场、崇义园,开展护花、护草、护树木、护石凳座椅、护健身器材和维护公共场所安全、劝阻不文明行为等活动,用行动去教育、传播、感染更多人,带动社区更美、社会风气更好。从2015年起,用实名制形式,开展"学雷锋办好事"活动,党员每月上报所做好事,党支部建立了专门台账,5年来参加人数达870多人次,累计办好事2500多件。

认真细致、锲而不舍、持续发力,老干部 们在吴翠英的带领下咬定学习不放松,做到 了全员覆盖、一个不落,学雷锋办好事、志愿者服务、公益行动……他们用不折不扣地行动增强了党支部的凝聚力。

现在的吴翠英又把全部精力投入到老干支部工作中,抓住老干部这一重要的宣传阵地,带领大家学习习总书记提出的新思想、宣传党的方针政策,积极开展以"党员带家风,家风带社风,社风带民风"为主题的"家风传承"活动,发挥老同志传帮带作用,努力推动思想政治建设延伸到家庭和社区。引导党员干部始终保持"永远跟党走"的坚定信仰,号召大家在践行社会主义核心价值观、弘扬社会正能量等方面发挥作用。组织老同志签订"增添正能量"承诺书;邀请市"五老"宣讲团讲解家教家规家风和名人家教典故;组织评选"五好家庭""幸福家、庭",进一步传承优良党风,树立良好家风,

促进社会风气的和谐和安定。 坚定的信仰、高尚的情怀,还有一生为 民的追求,从细微处守初心,在平凡中担使 命,这是一位年逾耄耋的老人坚守为民初心 的精神坐标,也是深入骨髓、融入血脉的赤 诚情怀。吴翠英用实际行动诠释着一名共 产党员的初心和使命,践行着一名基层社区 干部的坚定信仰。

"兵丈夫"马慧鑫的"新闻情缘"

"小马,现在有个材料,着急要,12点下班前完成。"嗯,明白。"你出手快,抓紧办。" 部长办公室里这样一段对话。下个月我们单位要在公司党建月例会发言,你准备一下材料吧?没问题,保证完成任务!廉洁档案系统还是你复责;智慧党建你联系;下周去扶贫,你准备一下方案;党建阵地建设和一支部一特色的工作你牵头……"没问题,保证完成任务!"对待工作他永远只有这样一句话,无论工作量多大,时间多紧,大材料、新闻稿、实施方案、技术培训,无所不能,全才跟进,只要答应的总能按时完成。

丈夫常说:一天为兵,终身是兵。特殊时期,工作量更是成倍增加,许多紧急文件必须及时呈送处理,联系落实,不能耽误,每天深夜他还坚守在岗,统计核对数据、分析研判形势、部署工作、撰写稿件……似乎他成了陀螺,停不下来了。"收到,随时待命。"他简短的六个字那么铿锵有力。

战斗在一线的他,目睹了扔下刚出生2 天的孩子的父亲,临产妻子、父亲重病的大 队长,爷爷去世回不了家的孙子,27岁推迟 婚礼,父亲车祸无人照顾,勇于"让我上"调 查摸底疑似接触人员的党员故事,他们坚守 岗位,严防死守,留下了一幕又一幕的难忘场景,涌现出一个又一个的感人故事……在这样的时刻,有13年党龄的他不能后退。

抗疫一线上到处都有他不知疲倦的身影。到了检测点就是检测员,帮助登记人员信息;去了交通线就是交通员,引导车辆停放;常常走路都在思考,每次采访完直接开始写稿,生怕脑海里一丝灵感瞬间消失,没有纸笔自己找,没有电脑四处借,他定下一条原则:沉在一线、俯下身子、亲身经历,让每一个岗位都成为自己战斗堡垒。不仅要用镜头定格抗疫瞬间,还要用笔去记录点滴故事,看着自己撰写的新闻稿件逐步刊发,连日来在各级媒体刊播稿件达70多篇,在让大家了解抗疫进展的同时,也传递着我们打赢必胜的信心决心。

转业后的丈夫依然没有放弃秉承的初心,经常行百里路去探访老革命,与先辈同吃同住,深入探究"故事"。"红色藏品就是可以触摸的红色历史,可以让我们年轻一代更全面地感受红色文化的魅力。"7月29日,他正在为山西师范大学马克思主义学院学生讲述红色记忆馆馆长李恩魁35年来致力于收藏红色藏品的故事。每到周末无论多忙,他都要前往李恩魁红色记忆馆进行充电和

学习,李恩魁是一名61岁的老兵,35年来收藏有2万余种共计10万余件的红色藏品,自费开设了8个展览分馆,接待参观10万余人次。先后自费前往机关、企事业单位、学校进行专题宣讲,传播红色文化1350余场次。

他居然和李恩魁成了好朋友,隔三差五电话不断,周末必定小聚,除了一起回忆光辉岁月,还研究如何将汾酒精神和红色文化相结合。他先后带领党员干部200余人深入李恩魁红色记忆馆、毛泽东纪念馆、抗大分校旧址等数十处革命教育基地,接受红色教育,寻找初心,与老革命一同整理红色记忆碎片,一同体验先辈们为了民族复兴和新中国建立前赴后继的精神,先后撰写了关于红色文化传承的稿件124篇,先后被《山西日报》《解放军报》《中国民兵》等媒体刊发。

肩上的责任,铸就了胸前的荣誉,柜子里塞满了他的各种奖章、奖状。二等功1次、三等功2次、优秀士兵3次,多次被评为优秀通讯员,3次聘为特约记者、签约摄影师、3次优秀共产党员……他总说,是运气好,不足为奇。而我更知道,我的丈夫马慧鑫笔记本的厚度,也说明了他对"新闻情缘"的坚实。 (作者系孝义市实验中学教师)





在波澜壮阔的中国共产党革命史中,有非常值得我们学习的一群人,他们或者冲锋陷阵,或者潜伏敌方,面对破碎的国土,面对受苦受难的人民,他们不屈不挠,以鲜血和生命探索出一条救国救民之路。

在这条道路上,地下党是一个特定的存在,是一个历史的产物。中国共产党著名的地下党有:钱庄飞、李克农、胡底、熊向晖等人,在考生学习教育中,我更多地学习了熊向晖的故事。

熊向晖,中共情报工作史上最具传奇色彩的人物,被毛泽东誉为"一个人能顶几个师"。隐秘战线做地下情报工作13年,以其超人的机智、果敢、坚韧,赢得胡宗南赏识,巧妙地送出国民党"闪击延安""西安军事会议"等诸多重要情报,为挫败国民党反共阴谋、巩固抗日民族统一战线、保卫中共延安

党中央等屡建奇功。13年对人的一生来讲可以做很多的事情,而对于熊向晖来说,可能一直都在压抑着个人的愿望,而为党默默地工作着,用那个时代的词汇来表述,就是"

除了江姐、叶挺这些让我们耳熟能详的 名将烈士,在我们身边还有着许许多多、默默无闻的无名英雄,他们也曾是惊天动地革命事业中的一员,更是默默无闻的奉献大军中的一员。在我们身边也有这样的优秀共产党员。穆候孩是中阳县上苍湾村的一名普通共产党员,一名不为人熟知的烈士。

怀揣着光明,面向着黑暗"。

穆候孩于1920年出生于中阳县上苍湾村,1946年不顾家人反对加入抗战革命中,1947年慕候孩所在部队参加了陕西榆林沙家店战役,负责战斗攻坚爆破,为顺利炸毁敌军重机枪碉堡,由于当时放置炸药包迟迟未爆炸,慕候孩看着后面被敌军火力压住不能前进的部队,心急如焚,自己以身试险,前去勘探,结果年仅27岁的慕候孩随着震耳欲聋的爆炸声当场牺牲,现场只留下被鲜血浸透的半条腿,英雄的脚上还穿着那双熟悉

共产党员的理想和信念

主讲人:中阳县人民法院 王丹

如今在中阳县烈士陵园,人民英雄纪念 碑高耸入云的一座小庭内,青石打造的烈士英 名碑上简单刻着"慕候孩,苍湾、四六年入党"。

的打着补丁的布鞋。

许多的是是非非在时间长河的冲刷下已然模糊,但那些关于共产党员信念、勇气的故事依然会浩然长存。英雄的故事流芳百世,千千万万的无名英雄,值得被历史铭记。

在中阳就有这样的一座纪念碑,埋葬的是许多没有名字的英雄。全国党史学习教育如火如荼开展之际,中阳县人民法院人来到红军东征纪念碑前庄严宣誓:"始终坚定理想信念,坚守法治精神,坚持司法为民,捍卫公平正义"。

七十多年前,中国工农红军经过二万五 千里的长途跋涉,写下了一部可歌可泣的英雄史诗。长征,是一场理想与信念的伟大胜利,而法官的职业生涯又何尝不是一次饱受各种考验的万里长征。历史的长征使我们成立了伟大的新中国,法官的长征成就的是

新中国为人民司法的新追求。 新时代,法院人要继承好、发扬好革命烈士艰苦奋斗的优良作风和不屈不挠的斗争精神,进一步坚定理想信念,锤炼对党忠诚的政治品格,为了心中的法治信仰,我们愿跨越重重困难,经历种种艰险,不忘初心、

砥砺前行。



讲

玉

本报讯(记者 冯海砚)18岁就登上讲台,扎根贫困山区教育一线38年。今年55岁的临县第三中学校教师秦京锋家庭一家四代十三人倾情三尺讲台,在1985年第一个教师节,被临县人民政府授予"教师世家"称号。在2021年9月10日,第37个教师节之际,教育部在全国推选出100个首批"教育世家",秦京锋家庭光荣人选。

秦京锋的祖父秦运忠,早年追求 进步,在抗战爆发后,奋起雪民族大 耻,挺身尽报国之心,秘密加入中国共 产党,在临县树家山村组织创办了抗 日小学,同日寇展开斗争。因汉奸出 卖,献出了宝贵的生命,年仅30岁,后 被国务院追认为"革命烈士";父亲秦 尚予,17岁参军,曾参加抗美援朝战 争,屡获军功。转业后回到临县临泉 镇东茆学校,做了一名语文教师,桃李 甚丰,名闻全县。因不辞辛苦工作,加 之抗美援朝时中过细菌武器之毒,年 仅47岁他就双目失明。先后荣获山西 省政府颁发的从事教师工作25年以上 纪念证书,中共中央、国务院、中央军 委颁发的"庆祝中华人民共和国成立 70周年"纪念章、"中国人民志愿军抗 美援朝出国作战70周年"纪念章。

讲起祖父、父亲的故事,秦京锋脸上满是敬仰之情。受他们的影响,15岁初中毕业后,秦京锋毅然选择就读了师范学校。"祖父、父亲教语文,我也教语文。我爱人也是教师,初中、高中都教过,教过数学、英语。"秦京锋自信地向记者介绍,自己18岁就登上讲台,从教38年来。常和学生谈心,帮助他们树立自信心,激发他们的学习兴趣,他所任教班级届届成绩斐然。

38 年来,秦京锋不仅教书育人,还挑起了培养弟妹的重任。他的1个妹妹、4个弟弟和4个外甥都曾跟随其上学读书,形成了挚爱教育、薪火相传的好风尚。"我兄弟6人,4人是教师;6个媳妇,5个人是教师;我妹妹也曾当过教师,外甥女也是教师。"秦京锋细数着他的"教育世家"人选,一家四代十三位教师的图谱在记者面前清晰起来:他们都在临县当地任教,小学、初中、高中,所教课程有语文、数学、英语、化学等。"我们这个大家庭的教师,几乎涵盖所有课程了,都快成了一所学校。"秦京锋掐着指头介绍说。

秦京锋自己也是个教学多面手: 物理、国学、安全课,他样样通;教育学、心理学,他在临县教师进修学校的时候也教过。"秦老师爱钻研,特别认真、执着,对学生特别严格,也特别关爱。"南京理工大学能源与动力工程学院院长王国平在谈起他的高中老师秦京锋时,一连道出了三个"特别"。"我们来自贫困山区,班里的同学多数来自农村,家境贫寒,秦老师多次让同学去他家吃饭,就连高中毕业,也是他请大家吃。"虽然已经过去二十多年了,王国平至今对这一幕都是感动。

桃李芬芳满天下,传道授业解惑人。秦京锋说,教师的职业崇高而神圣。在工作中,每当帮助学生做生涯规划时,他总是强调教师的重要性,期望更多的学生投入神圣的教育事业中来。

贪小便宜者戒

□ 冯海砚

在近日离石区公安部门通报的一起网络电信诈骗案件中,一男士已经接受过反诈宣传,明知"刷单"是诈骗,仍企图赚取"刷单"前两笔佣金反被骗20000余元。通过这个案例再次表明,预防电信诈骗的核心就是要遇事冷静,不要轻信陌生人,更为重要的是不要贪图小便宜。

至信旧生八,更为里安的走不安页目 老话讲的得好:贪小便宜吃大亏。

如今, 网络诈骗呈现出团伙化、跨境化、精准化、多样化等特征, 新型诈骗方式花样百出。 刷单兼职就可以让你"足不出户、日进斗金"; 刚认识的一个网友叫你一起投资、挣钱买房, 你会上钩吗?随着互联网行业快速发展, 信息化、大数据给人们带来极大便利的同时, 也被一些不法分子所觊觎。在公安部通报的几种典型的电信网络诈骗案件中, 有些套路本该可以被避免或者识破, 可就是还有一些人非要钻进去不可, 最重要的问题就是贪小便宜惹的祸。

当下,随着网络购物市场规模持续快速扩大,网络购物用户基数也在加速增加,一些不法分子就在这个平台做起了文章,这就使得相关的购物返利、兼职类诈骗有小幅增长。在网络交易活动中,有些人产生赚外快的需求,网络上出现许多"足不出户、日入斗金"的"刷单兼职"招聘。往往受害者垫付刷单资金后,却迟迟等不来返回的钱款。在这些案例中,防范意识相对薄弱的大学生、全职妈妈、待业者是兼职诈骗的主要对象。此外,随着各种短视频 APP 兴起,平台在给人们生活带来娱乐的同时,各种违法犯罪行为也充斥其间。发生在短视频平台上的高发案件类型主要有刷单类诈骗、贷款类诈骗、投资理财类诈骗、虚假中奖类诈骗等。

点点鼠标、刷刷屏就可以得到几元、甚至几十元、上百元的收入,何乐而不为。曾没想,你在贪图小利的同时,也在一步一步地陷入非法分子布置的陷阱。下一刻,没等你反应过来,你的财产可能就都进入了非法分子的腰包。

所有人都有可能成为不法分子的"猎物",关键的问题是

